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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ БЮДЖЕТНОЇ П І Д Т Р И М К И 
ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ В У К Р А Ї Н І 

Статтю присвячено встановленню ризиків фермерів в умовах інтеграції української еко-
номіки та висвітленню пропозицій щодо шляхів їх зменшення як з боку самих підприємців, так 
і за участю держави. 

Постановка та дослідження проблеми 

Однією із сучасних тенденцій розвитку Ук-
раїни є інтеграційні процеси в економіці, які впли-
вають на всі сфери підприємницької діяльності, 
в тому числі на аграрний сектор. Відповідно до 
наявних тенденцій в Україні обговорюються і об-
раховуються вигоди та втрати аграрної сфери за 
умови інтеграції у світове господарство, ведуться 
дискусії про необхідність посилення або скоро-
чення державної підтримки сільського господар-
ства тощо [ 1 , с. 22-25; 2, с. 13-14]. Зазначені 
питання висвітлюються у працях: Бураковсь-
кого 1., Гривківської О., Даниленко А. , Дем'я-
ненко М . , Кириленко 1., Ляпіна Д. , Маліка М . , 
Мессель-Веселяка В., Нів'євського О., Осташ-
ко Т., Поддєрьогіна А. , Полозенка Д . , Саблу-
ка П . , Таран С. та ін . 

Водночас, на нашу думку, замало уваги при-
діляється таким суб'єктам аграрного сектору, як 
фермерські господарства. Вони є найвразливі-
ш и м и учасниками ринку, оскільки, з одного 
боку, несуть на собі ризики як представники 
цього сектору, а з іншого - як представники 
малого бізнесу. Фермери здебільшого не воло-
діють такими ресурсами і можливостями, як 
великі сільськогосподарські підприємства, не 
мають навичок кооперації та концентрації влас-
них можливостей на різних стадіях виробництва 
і збуту продукції, а тому потребують на початко-
вих етапах свого розвитку державної уваги та 
підтримки. 

Враховуючи вище зазначене, актуальним для 
країни питанням і метою написання цієї стат-
ті є виокремлення ризиків фермерів в умовах 
інтеграції української економіки та пропозиції 
щодо шляхів їх зменшення як з боку самих під-
приємців, так і за участю держави. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

За умови інтеграційних процесів в Україні 
(в тому числі прагнення вступу до COT), а та-

кож з розвитком ринкової економіки на фермерів 
очікують як ризики, пов'язані із веденням влас-
ного бізнесу (мікрорівень), так і ризики скасу-
вання більшості з нинішніх форм їх державної 
фінансової підтримки (макрорівень). 

Щодо втрат, яких можуть зазнати фермери під 
впливом інтеграційних процесів, можна виділити 
загрозу виникнення додаткового фінансового 
навантаження на бізнес внаслідок: 

загострення цінової конкуренції на внутріш-
ньому ринку через зменшення імпортних тарифів; 

збільшення обсягів імпортованої продукції на 
внутрішньому ринку, а відтак підвищення кон-
куренції за якістю та асортиментом; 

запровадження міжнародних стандартів і норм 
безпеки та якості продукції, яке вимагатиме знач-
них витрат; 

вихід на ринок нових зарубіжних компаній, 
що спричинить необхідність впровадження нових 
маркетингових стратегій, що, в свою чергу, ство-
рюватиме додаткові витрати для збереження та 
розширення частки вітчизняної продукції на рин-
ку [З, с. 77-83]. 

Це є особливо несприятливим чинником, зва-
жаючи на те, що фінансове забезпечення фер-
мерів має такі характеристики: 

основним джерелом їх існування і розвитку 
залишається власний капітал (90-95% від за-
гального обсягу фінансових ресурсів фермер-
ських господарств); 

прибутковість не є стабільним явищем (дохо-
ди і збитки коливаються з року в р ік під впли-
вом стихійних чинників); 

залишаються незадіяними ринкові джерела 
отримання фінансових ресурсів на власний роз-
виток, зокрема, коротко- і довгострокові кредити 
комерційних банків та інших фінансових установ, 
кредитна заборгованість за товари, роботи і по-
слуги, лізингові та факторингові послуги. 

Отже, без заходів державної підтримки, спря-
мованих на створення сприятливих умов для ве-
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дення бізнесу вітчизняними фермерськими гос-
подарствами, їхні шанси у конкурентній боротьбі 
з іноземними виробниками будуть зовсім малі. 

У свою чергу, дискусійним є питання і щодо 
форм наявної в Україні державної підтримки 
фермерів та перспектив їх подальшого існування 
в нинішньому вигляді й обсягах. 

Зокрема, державна фінансова підтримка агра-
ріїв в Україні протягом останніх п'яти років ре-
алізується через такі бюджетні програми: 

фінансова підтримка фермерських госпо-
дарств, у тому числі через механізм мікрокре-
дитування. Видатки за цими напрямами в 2004 р. 
становили 13 млн грн [6], а в 2005 р. - 27 250 млн 
г р н [7] . За рахунок цих коштів передбачено 
оплатити розроблення 820 актів на відведення 
земельних ділянок для фермерського господар-
ства, здійснити часткову компенсацію придбання 
120 одиниць техніки, придбати 205 одиниць сіль-
ськогосподарської техніки та надати іншу під-
тримку фермерським господарствам, у тому чис-
лі й на зворотній основі обсягом 5750,0 тис. грн; 

фінансова підтримка виробництва продукції 
тваринництва та рослинництва. Видатки за цією 
бюджетною програмою в 2003 р. становили 
204,5 млн [5], у 2004 - 429,5 млн [6], у 2005 р. -
689,5 млн грн [7]; 

часткова компенсація вартості складної сіль-
ськогосподарської техніки вітчизняного вироб-
ництва. Видатки за цією бюджетною програмою 
в 2002 р. становили 275,8 млн грн [4], у 2003 -
20 млн г р н [5] , у 2004 р. - 50 млн г р н [6] . 
У 2005 р. було спрямовано 70 млн грн із загаль-
ного фонду державного бюджету та 200 млн грн 
спеціального фонду державного бюджету [7] на 
здешевлення сільгоспвиробникам закупівлі 
близько 4340 одиниць складної сільськогоспо-
дарської техніки вітчизняного виробництва, в то-
му числі - 500 зернозбиральних комбайнів, 3060 
тракторів та 780 одиниць іншої техніки; 

фінансова підтримка підприємств агропро-
мислового комплексу, що перебувають в особ-
ливо складних кліматичних умовах та ін . 

Зазначені та і н ш і форми державної підтрим-
ки аграрних виробників в Україні є заходами 
прямої дії, які чинять викривлюючий вплив на 
торгівлю і виробництво (заходами «жовтої» 
скриньки). Саме такі заходи при вступі до COT 
мають бути скорочені, і це, в свою чергу, вик-
ликає неабияку занепокоєність аграріїв. 

Тобто в Україні має бути вирішено питання 
реформування системи державної підтримки 
сільського господарства та ширшого викорис-
тання заходів «зеленої» скриньки. До «зеленої» 
скриньки належать заходи, не спрямовані на 

підтримку обсягів виробництва та ц і н вироб-
ників, які таким чином не порушують принципів 
справедливої конкуренції. У тому числі в межах 
«зеленої» скриньки витрати державної фінансо-
вої підтримки фермерів можуть бути спрямовані 
на сприяння збуту сільськогосподарської про-
дукції, удосконалення інфраструктури (будівниц-
тво шляхів, електромереж) тощо [8, с. 47-48; 9, 
с. 53-59]. 

Враховуючи вищенаведене, пропонуємо низ-
ку заходів макро- і мікрорівня, що сприятимуть 
зменшенню ризиків фермерів в умовах інтегра-
ційних процесів розвитку української економіки. 

Заходи мікрорівня (напрями організаційних 
зміну фермерській діяльності): 

оновлення виробничих потужностей, підви-
щення рівня ефективності та конкурентоспро-
можності виробництва; 

використання сучасних методів управління 
підприємством, інформаційних ресурсів та підви-
щення кваліфікації працівників; 

об'єднання виробників у кооперативи з ме-
тою оптимізації бізнес-діяльності та зменшення 
власних фінансових витрат за рахунок здешев-
лення виготовлення та збуту продукції; 

об'єднання підприємців в асоціації з метою 
захисту своїх інтересів, вивчення та поширення 
інформації про нові ринки, вивчення світового 
досвіду та обміну власним щодо впровадження 
нових технологій, мереж збуту продукції, пошу-
ку іноземних партнерів та ін. 

Заходи макрорівня (напрями державної під-
тримки фермерів): 

розвиток ринкової інфраструктури (транс-
портної, маркетингової, інформаційної) для змен-
шення вартості ведення бізнесу; 

сприяння реалізації інноваційних проектів 
фермерів; 

сприяння просуванню українських товарів на 
світові р и н к и завдяки підтримки участі фер-
мерських виробництв у міжнародних виставках, 
поширенню інформації про українські товари 
через торговельні представництва України за 
кордоном та Інтернет, налагодженню контактів 
між вітчизняними виробниками та іноземними 
партнерами. 

Важливим напрямом, за допомогою якого 
держава та підприємці могли б об'єднати свої 
зусилля, на нашу думку, має бути розвиток ко-
оперативного руху серед фермерів. При цьому 
держава здійснює фінансову підтримку розвитку 
ринкової інфраструктури (транспортної, збутової, 
обслуговуваної, інформаційної), а фермери, спи-
раючись на фінансову підтримку держави, акти-
візують свої зусилля для об'єднання в коопера-
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тиви з метою оптимізації бізнес-діяльності та змен-
шення власних фінансових витрат за рахунок зде-
шевлення виробництва і збуту товарів. 

Саме різноманітні сільськогосподарські коо-
перативи є найпоширенішим і дієвим ринковим 
механізмом, використовуючи я к и й зарубіжні 
фермери підтримують розвиток товарного вироб-
ництва в сільському господарстві й забезпечу-
ють власні економічні інтереси. 

Участь фермерів у кооперативах є традицій-
ною для країн Північної Європи, Нідерландів, 
Ірландії. В більшості країн континентальної Євро-
пи в кооперативи об'єднано близько 80 % усіх 
фермерських господарств. У С Ш А від 60 до 
80% фермерських господарств є членами коо-
перативів. Приблизно таке саме становище в 
Канаді та Австралії. У Великобританії й Італії 
участь у кооперативах беруть близько 35-40 % 
усіх фермерських господарств. 

У країнах ЄЄ фермерські кооперативи забез-
печують виробництво 60 % усієї кінцевої продо-
вольчої продукції, здійснюючи при цьому вироб-
ниче обслуговування та постачання фермерських 
господарств, заготівлю, переробку та збут ви-
робленої ними сільськогосподарської продукції. 
У Нідерландах кооперативи здійснюють перероб-
ку та збут 80-85 % загальних по країні обсягів 
молока, фруктів, овочів, близько 60 % - зерна 
та коренеплодів цукрових буряків, понад 1/4 -
м'яса птиці та свинини. 

У Німеччині такі кооперативи переробляють 
80% загального по країні обсягу молока, 1/4 
загальних обсягів яловичини та свинини, здій-
снюють збут 50-55 % загальних обсягів зерна та 
овочів, постачають сільському господарству до 
52-55 % необхідних йому засобів виробництва. 
У Франції кооперативна сфера діяльності охоп-
лює переробку і збут 64-67 % загальних по країні 
обсягів зерна та свинини і до 50 % - молока. 
У С Ш А кооперативи забезпечують постачання на 

ринок ЗО % усієї товарної сільськогосподарської 
продукції, яку виробляють у країні (в тому числі 
72 % усього обсягу молока, 53 цукру, ЗО бавов-
ни, 25 овочів і фруктів), та постачання сільському 
господарству до 1 /4 усіх засобів виробництва 
[10, с . І 4 3 - І 5 І ; I I , с . 64-68]. 

Дуже високий рівень розвитку сільськогос-
подарської кооперації в країнах Скандинавії. 
У Швеції, Данії, Норвегії та Фінляндії на коопе-
ративи припадає до 85 % усього обсягу збуту 
сільськогосподарської продукції та 55-60 % за-
гальних поставок фермерам засобів виробни-
цтва, їхні підприємства виробляють до половини 
всієї продукції харчової промисловості. В усіх 
чотирьох країнах кооперативам належать прак-
тично всі підприємства молочної та переважна 
частина м'ясної промисловості. 

У С Ш А кооперативи постачають на ринок 
ЗО % усієї товарної сільськогосподарської про-
дукції, що виробляється у країні (в тому числі 
72 % усього обсягу молока, 53 цукру, ЗО бавов-
ни, 25 овочів та фруктів), і забезпечують поста-
чання сільському господарству до 1/4 усіх за-
собів виробництва. 

Високого рівня розвитку досягли кооперати-
ви з обслуговування фермерських господарств 
та надання їм різноманітних послуг У Франції та 
Німеччині послугами кооперативів зі спільного 
використання техніки регулярно користуються 
20-25 % власників фермерських господарств. 
У багатьох країнах кооперативи забезпечують 
фермерські господарства електроенергією і те-
лефонним зв'язком, консультаційно-інформацій-
ними послугами, матеріально-технічною базою, 
надають послуги з обслуговування техніки та 
обладнання, ветеринарні послуги тощо [10, 
с . І 4 3 - І 5 І ; I I , с . 64-68; 12] (табл. І ) . 

Широке поширення діяльності сільськогоспо-
дарських кооперативів пояснюється тим, що вони 
є вдалою формою координації великого вироб-

Таблиця 1. Питома вага кооперативів в агробізнесі економічно розвинених країн , % 

Країна 

С Ш А 

Канада 

Швеція 

Нідерланди 

Німеччина 

Напрями діяльності кооперативу 

маркетинг, матеріально-
технічне постачання 

(середні значення) 

86 

59 

99 

82 

55-60 

збут 

молоко 

-

20-54 

79-81 

35 

ЗО 

м'ясо 

20 

7-25 

60 

70-96 

60 

овочі та фрукти 

40 

54 

75 

-

-

зерпо 

11-45 

15-40 

75 

40-50 

50-60 
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ництва у сфері різного виду послуг з невеликим 
фермерським господарством, заснованим на ін-
дивідуальній земельній власності. Кооперація 
приваблює фермерів і тим, що, дотримуючись 
добровільного рівноправного партнерства, вони 
повністю зберігають свою господарську само-
стійність, відповідальність за прийняття управлін-
ських рішень. Кооперативи виконують функції 
захисту інтересів фермерів, підвищують їх кон-
курентоспроможність у системі ринкових зв'яз-
ків . 

К р і м того, в усіх розвинених країнах здій-
снюється державна підтримка кооперативного 
руху в аграрній сфері, основними напрямами 
якої є: надання субсидій і пільгових державних 
кредитів, пільгове оподаткування. 

Так, наприклад, фінансування діяльності фер-
мерських кооперативів у країнах ЄС здійснюєть-
ся за рахунок власних і позичкових ресурсів, 
а також державних і наднаціональних субсидій, 
які надаються на розвиток таких пріоритетних для 
аграрного сектора напрямів, як: будівництво ко-
оперативних сховищ, підприємств з переробки 
фермерської продукції, а також продукції, що 
користується великим попитом на ринку. 

Зокрема, значною мірою за допомогою дер-
жавних кредитів і субсидій відбувалися станов-
лення сільськогосподарських кооперативів у 
Скандинавських країнах, створення електричних 
і телефонних кооперативів у сільських районах 
С Ш А , формування системи сільськогосподар-
ського кооперативного кредиту у Франції та Япо-
нії, розвиток розгалуженої мережі кооперативів 
з колективного використання сільськогосподар-
ської техніки у Франції [10, с. 164-171]. 

В Україні створено правові передумови роз-

витку сільськогосподарської кооперації. Прий-
нято закони України «Про кооперацію» від 
10.07.2003 р. № 1087-1V [13], «Про сільськогос-
подарську кооперацію» від 17.07.97 р. № 469/ 
97-ВР, зі змінами та доповненнями [14]. Створена 
і діє Національна спілка сільськогосподарських 
кооперативів України ( Н С С К У ) , яка на добро-
вільних засадах об'єднує по всій території Ук-
раїни сільськогосподарські кооперативи. Однак 
подальша активізація діяльності кооперативного 
руху у фермерському середовищі потребує за-
ходів підтримки з боку держави. Подібні дії від-
повідають вимогам «зеленої» скриньки, не су-
перечать ринковому середовищу і затосовують-
ся в більшості розвинених зарубіжних країн. Як 
заходи державної фінансової підтримки розвит-
ку кооперативного руху серед фермерів можуть 
застосовуватися: 

фінансова допомога новостворюваним коо-
перативам при здійсненні організаційних витрат 
(оренда офісів, придбання оргтехніки, оплата 
консультантів тощо); 

цільові довгострокові бюджетні кредити і суб-
сидії - до 50% витрат на будівництво та ремонт 
виробничих і складських приміщень, придбання 
устаткування, транспортних засобів для ново-
створених і діючих кооперативів; 

пільгові кредити всім кооперативам на попов-
нення обігових коштів тощо. 

Насамкінець слід зазначити, що зміна акцен-
тів державних регулювальних заходів та зростан-
ня підприємницької активності фермерських гос-
подарств дасть змогу вирішити питання щодо 
підвищення рівня їх конкурентноздатності та зни-
ження ризиків за умов розвитку ринкового се-
редовища й інтеграційних процесів у країні. 
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THE DIRECTIONS OF THE DEVELOPMENT OF THE BUDGET SUPPORT 
FOR FARMERS HOUSEHOLDS IN THE UKRAINE 

In the article have been defined the risks fior farmer's labour in circumstances of Ukrainian economics 
integration. Also have been defined the ways of decrease those risks whether by farmers themselves or 
by government support 


